

SUSCRIPCIONES  
PALMA—Un mes. . . . . 1'25 ptas.  
FUERA—Tres meses. . . . . 3'75  
Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS  
SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS  
Precios convencionales

TEXTO: La cuestión Diana Vaughan y la prensa católica española.—Recuerdo oportuno.—La cuestión de Oriente.—Boletín religioso.—En el estrado de EL ANCOR.—De la Capital.—Telegramas.—Datos estadísticos.—Boletín Meteorológico.—Comercio.—Correspondencia particular.—Folleto.—Anuncios.

## LA CUESTIÓN DIANA VAUGHAN Y LA PRENSA CATÓLICA ESPAÑOLA

Para que nuestros lectores puedan ver la impresión grande y la justa indignación que ha causado en todas partes el descubrimiento de las imposturas de Leo Taxil, queremos trasladar á las columnas de EL ANCOR algo de lo mucho que acaba de publicarse la prensa católica española con motivo del triste fin que ha tenido la cuestión Diana Vaughan. No será de toda la prensa, como deseáramos, sino tan sólo de la que tenemos á mano.

Es, ha dicho el Comendador Paccelli, miembro de la Comisión Romana «la más gigantesca mistificación de este siglo», y á nosotros se nos hace difícil creer que haya habido en los siglos pasados muchos casos de farsa tan colosal como la presente,—al menos no recordamos que los registre la Historia,—como también que pueda hallarse hombre tan desvergonzado que, como Leo Taxil, haga públicas sus imposturas con el cinismo y descaro con que él acaba de hacerlo.

Inconcebible parece que pueda un hombre llegar á tal grado de degradación, que así desprecie y en tan poco tenga su propia dignidad.

Vean ahora lo que dice aquél:

### De El Siglo Futuro:

Pero entre todas sus mistificaciones ninguna mayor ni más sonada que la de revelar al mundo la existencia de miss Diana Vaughan, sacerdotisa é hija amantísima del mismo Lucifer en persona, soberana maestra del paladismo luciferiano y no sabemos cuantas otras cosas á cual más estúpida.

La cual Diana, según estaba escrito, se convirtió, estupendamente también, y con su conversión, asómbro á las gentes impresionables hasta el extremo de que algunos católicos de buen estómago tomaron *Las Memorias de Diana Vaughan* como un nuevo Evangelio, *El Diablo en el siglo XIX*, del doctor Bataille, amigo íntimo de Taxil y grandísimo tunante también, como nuevas epístolas de San Pablo, y se engalanaron con primores singulares el día que Taxil anunció al mundo que Diana iba á entrar en el gremio de los convertidos. Afortunadamente, el Congreso anti-masónico de Trento sospechó la superchería y puso los medios para descubrirla, obligando al doctor Bataille y á León Taxil á dar explicaciones, que no han podido ser más completas.

### De La Semana Católica de Madrid:

Hoy, gracias á Dios, se ha de pejado la incógnita: Judas no ha tenido más remedio que ahorcarse moralmente.

El lunes de Pascua, en el salón donde se anunció que se presentaría Miss Diana Vaughan para dar una conferencia antimasonista y confundir á sus negadores, se ha presentado ofendiendo al sentido moral, con todo el cinismo de un granuja, Leo Taxil, y con escándalo, indignación y repugnancia de los mismos libre-pensadores y masones que le escuchaban, no ha tenido vergüenza de manifestar que fué fingida su conversión de la masonería al catolicismo, que ha logrado engañar á los católicos, que les ha sacado el dinero en empresas editoriales, y que la última había sido la superchería de inventar la persona y los escritos de Diana Vaughan. Así se lo han comunicado á varios periódicos de esta corte.

La *Semana Católica* se congratula de haberse mantenido en prudente espera, no obstante los indicios y probabilidades que á muchos han seducido. No ha dado cuenta de las doctrinas y prácticas de los luciferianos, ni de las enseñanzas de la supuesta Diana ni de aquellos sus viajes aéreos en brazos de Asmodeo, ni de sus coloquios con Juana de Arco, super-naturalismo negro y blanco que nos parecía excesivo y sospechoso, improbable y apenas posible. No creemos haber motivado ú ocasionado una suscripción á las *Memorias*, ni á nosotros nos ha sacado el canalla un perro chico. Cuando propuso generoso y laudable empleo de sus derechos de autor, no mordimos el anzuelo, reservándonos la sospecha de que el interés y la explotación podría estar en la suscripción á las *Memorias*, que cada cuaderno de 32 páginas costaba un franco y po-

día producir ganancia ó robo líquido de bastantes miles de duros cada mes.

Hoy terminamos abandonando al general desprecio las habilidades truhanescas de hombres que suponen totalmente extinguido en todos el sentido moral porque ellos lo han perdido, y al recomendar á los católicos prudente cautela, les recordamos que no por esto dejaremos de recibir con amor á los convertidos de verdad. La Iglesia no cesará de pedir á Dios su conversión y de recibirlos con el amor de Cristo, aunque algún pilluelo se disfrace entre ellos y después salga haciendo alardes necios de su ruindad y bellaquería. ¡Miserables! Creen engañar á los buenos y sólo son ellos los engañados.

### De El Movimiento Católico:

Las cónicas manifestaciones de León Taxil declarando que su conversión al catolicismo fué pura farsa y sus revelaciones de los misterios de la masonería un cuento inventado por él para sacar cuartos y divertirse á costa de los católicos, vienen á desenlazar grotescamente la insulsa y repugnante novela de interminables entregas que, hace años, publicaban casi todos los buenos periódicos de Europa y América con satisfacción de sus lectores sin duda, y con el aplauso explícito é impreso de personas que pesan por graves, y que muchos tienen casi en el concepto de doctores de la Iglesia.

Después de lamentar el escaso surtido de los periódicos, revistas y otros libros católicos, añade:

Es el caso que las estupidas y ridículas patrañas de León Taxil, Margiotta y otros folclóricos de este jaez han tenido un éxito atroz, como dicen los empresarios de los teatros de Madrid, y que las ediciones de sus libracos se han repartido á buen precio entre innumerables personas, muchas de las cuales se incomodarían al persuadirse de que hace muchísimo tiempo las tenemos por bobas.

Gracias á Dios que las cosas se han puesto en su lugar, permitiendo que los insignes trapaceros que se han burlado del mundo descubran ellos mismos el juego, y desengañen á los incautos. Fruto es este del Congreso anti-masónico de Trento, y la amarga lección recibida no debe echarse en saco roto; antes por el contrario, siempre se ha de tener presente para evitar en el futuro engaños del mismo género, y para no olvidar que la razón y el buen sentido son facultades que nos ha otorgado Dios para que las usemos rectamente.

### De La Lectura Dominical:

La célebre y agitada cuestión sobre la existencia de Diana Vaughan se ha resuelto por último y como temían los más. En vez de presentarse el lunes 19 del actual en París la fabulosa ex-Paladista, presentose el Judas canallesco León Taxil á declarar al más infame cinismo que desde 1885 en que se reconcilió con la Iglesia católica, no ha hecho más que reirse de los que creyeron sincera su conversión. Ha pintado prolijamente de qué artes se ha valido para explotar á los que se fiaron de su arrepentimiento. Ha confesado que Diana Vaughan es un mito creado por él para sus fines. Se ha burlado, por último, de los venerables Prelados é ilustrados escritores católicos que no descubrieron su falsía.

Espectáculo semejante de vileza y desdoro, produjo indignación en los oyentes, que no serían de seguro dechado de sanas ideas. Los mismos masones que le escuchaban recibieron con indignación, asco y frialdad sus declaraciones, y hasta los periódicos más impíos de París censuran á Leo Taxil y afean su conducta infame y digna de un truhán.

Por nuestra parte no hemos de emplear violencias de lenguaje ni acumular dicitos. Precisamente nunca creímos nosotros en ese farsante. ni hicimos caso ninguno de sus libretos, que siempre nos parecieron medio indigno de engañar inocentes y de ganar dinero. ó, mejor, de robarlo sin peligro de ir á presidio.

### Del Diario de Sevilla:

Lo esperábamos. Cuando la teatral y aparatosa reconciliación del granuja llamado León Taxil, el *Diario de Sevilla* fué el primer periódico que dió la voz de alerta.

E hizo más. Declaró que León Taxil era un especulador de baja estofa que sólo trataba de sacar dinero á los católicos.

Nuestras afirmaciones no hallaron eco y hasta escandalizaron á algunos de los embobados con las hipócritas megaterias del hombre, que tuvo siempre por oficio el calumniar y que vendía su pluma para todo lo malo, con tal de que le dieran el dinero que necesitaba.

No nos quisieron creer y ahora se tocan los tristes resultados.

A nosotros no nos coje de sorpresa cuanto diga y haga el inmundo Taxil. Una canallada más no influye para nada en su historia.

### Del Correo Catalán:

Telegramas recibidos de París participan que León Taxil, cuya conversión hizo tanto ruido en el mundo, ha declarado públicamente

con inaudito cinismo, que es mentira y farsa cuanto ha hecho desde el día de su aparatosa conversión, y farsa y mentira también ésta.

Y añaden los telegramas que la multitud que escuchó al impostor prorrumpió en silbidos y denuestos contra él ante tal muestra de desfachatez é insolencia.

A nosotros no nos ha sorprendido la conducta presente de León Taxil, á quien nunca creímos sincero, pues recordamos que habiéndole pedido, hace ya bastante tiempo, autorización para traducir algunos de sus libros, sus pretensiones pecuniarias fueron tales y tan enormes, que desde luego nos hicieron ver que no se trataba de un hombre que venía á hacer noble y generosa propaganda antimasonista, sino de un especulador que se proponía convertir en filon de oro la buena fe de los católicos.

Y ahora ha sucedido lo que tenía forzosa-mente que suceder.

Que una vez explotada la honradez de los católicos, sabe Dios si para provecho solamente del especulador ó en beneficio también de las sectas, acaso éstas mismas han obligado á su instrumento á dar fin á la farsa incalificable que venía ejerciendo, ó tal vez el temor de verse desenmascarado por consecuencia de las acertadas determinaciones adoptadas en el Congreso antimasonista de Trento, han precipitado sus últimas declaraciones.

De todos modos conste que no hablamos como lo hacemos de León Taxil porque lamentemos que se vaya del campo católico, donde hay adalides de sobra para defenderlo, sino porque al venir á él aparentemente engañó la buena fe de los que creyeron en la sinceridad de sus actos y palabras.

La lección, aunque no es nueva en el mundo, debe servir de aprendizaje á los católicos para ser en lo sucesivo más cautos antes de dar crédito á ciertas conversiones que aparecen á lo mejor de la mañana á la noche sin fundamento sólido que las mantenga.

Para poner término á estas líneas y acabar de conocer la fisonomía moral de León Taxil, traducimos el siguiente párrafo de un artículo publicado por el periódico parisiense *La Verité* últimamente recibido.

«Este señor (León Taxil) permita á su esposa que continuara siendo librepensadora y vendiendo las obras anti-religiosas de su marido, plagadas de monstruosidades y de calumnias, mientras él, ya convertido al catolicismo, realizaba pingües beneficios editando sus nuevos libros, que, en opinión de algunos católicos, estaban inspirados por la fe más ardiente y sincera.

En resumen: gracias á esta diversidad de opiniones entranan notables ganancias en casa de Taxil antes y después de su conversión. He ahí el hombre.

### De El Nuevo Alicantino:

Miss Diana Vaughan, se tenía como una conversa, que como otra Magdalena, había vuelto al buen camino, hasta que en el Congreso de Trento la existencia real de la Vaughan se puso en duda por algunos congresistas. que exigieron de Leo Taxil fuese explícito sobre las circunstancias personales de la ex-paladista. El escritor francés se negó á ello bajo fútiles pretextos, dando lugar, con sus evasivas, á que se afirmase por muchos que Diana Vaughan era sólo un personaje ideal, fantástico, y á la consiguiente discusión, pues muchos fueron los que sinceramente creyeron en la realidad de aquella invención.

La veracidad de Leo Taxil quedó mal parada; y puesto en la pendiente del descrédito, había de llegar el fin, hasta su última consecuencia. El telegrama ha participado que Leo Taxil, ha descorrido el velo que encubría á su personaje Diana Vaughan, y ha resultado ser ésta, para fantasía, invención ridícula, recurso ingenioso de maravedises, sobre ello no cabe ya la menor duda; á confesión de parte relación de prueba, y he aquí la confesión y la prueba de esa ridícula superchería.

«París 20 (10 m.)—Leo Taxil ha confesado en sesión pública con inaudito cinismo que Diana Vaughan es un mito, y que su propia conversión ha sido una comedia.

El descubrimiento de esta canallada taxilescas, á la vez que patentiza los frutos del Congreso anti-masónico de Trento, al desenmascarar á los masones que pasaban por cristianos, hará en lo sucesivo á los católicos ponerse en guardia contra las explotaciones de muchos tunantes convertidos que quieren ganar dinero con trapacerías de libros místicos.

El asunto Vaughan ha terminado, quedando como un falsario Leo Taxil.

En una carta dirigida al *Diario Catalán* leemos lo que sigue:

Van presentadas cuatro ó cinco denuncias de esta contra Taxil por los católicos que, dando crédito absoluto á las historias del *fujista*, enviaron dinero á la falsa Diana Vaughan.

Parece que la justicia no halla obstáculo para traducir estas denuncias en causa crimi-

nal, y hasta se dice que se encomendará la instrucción del proceso á un juez especial.

A cada momento se descubren nuevos testimonios de la maldad de Jogand. Se da por seguro que éste fingió convertirse para reconciliarse con su padre, un buen cristiano, y sacarle dinero. Muerto el autor de sus días, dejó de cumplir las acostumbradas prácticas religiosas pero viendo que muchos católicos se habían tragado lo de su falsa conversión, volvió á hacerse el piadoso para explotar á estos como antes había explotado á su propio padre.

## RECUERDO OPORTUNO

Es creencia muy extendida entre los turcos que Abdul-Hamid será el último sultán de Constantinopla.

Otra tradición, también muy popular, asegura que los jesuitas son los llamados á convertir á los musulmanes después de la caída de la Media Luna, y que un jesuita subirá el primero á la cátedra de Santa Sofía, nuevamente consagrada al culto católico.

¿Tienen estas tradiciones algún fundamento serio? No lo sabemos; pero la marcha de los acontecimientos parece indicar que está cada día más cercano el cumplimiento de la profecía, á lo menos en lo que se refiere á la soberanía del sultán.

No es posible columbrar y considerar la eventualidad de una guerra con Turquía, en el estado actual de Europa, sin extremecerse al pensar hasta donde pueden alcanzar los efectos de la pavorosa conflagración.

No son, sin embargo, estos temores motivo justificado para reprochar á Grecia que amenace el *statu quo* europeo, poniendo en pié de guerra sus ejércitos para libertar á Creta del yugo musulmán, sin consideración á la conveniencia de las grandes potencias y sin consultar más que el sentimiento patrio y el odio á Turquía, justificado por las matanzas frecuentes y la constante opresión horrible en que ha tenido la Media Luna á los pueblos conquistados.

Esta larga opresión musulmana ha sido para los griegos el castigo de su infidelidad. Su imperio manteníase todavía en pié cuando se celebró en Florencia el Concilio en donde Juan Paleólogo empeñó su palabra de restablecer en todos sus pueblos la unidad católica. Sabido es cómo cumplió su promesa y qué caso hizo de la misión que le había confiado la Providencia.

Catorce años después, los ejércitos de Mehmed presentábase al pie de las murallas de Constantinopla. Constantino, hijo y sucesor de Juan Paleólogo, acude en vano á los príncipes cristianos en demanda de socorro. Escribe al Papa Nicolás V; el Pontífice, al contestarle, le reconviene duramente por no haber cumplido la palabra empeñada por su padre en el Concilio de Florencia, y le recuerda la parábola de la higuera estéril que el Señor manda arrancar y echar al fuego. El 23 de Mayo de 1453, el último de los emperadores griegos, caía mortalmente herido en los muros de su capital, tomada al asalto por los soldados de la Media Luna.

Los griegos no han olvidado sus glorias; en sus sueños entreven constantemente la reconquista de Constantinopla y la constitución de un nuevo imperio levantado sobre las ruinas de la dominación turca.

No tenemos, en verdad, mucha confianza en que lleguen á cumplirse estas ilusiones de los griegos; pero si la tendríamos grande si viéramos á esos pueblos cristiano volver sus ojos al Papa y responder á los paternales y apostólicos llamamientos para juntar la cadena de la unidad rota por el cisma. Si el rey Jorge tuviera fe y decisión para cumplir la palabra de Juan Paleólogo en Florencia, ¿qué fuerza no alcanzaría con el apoyo de la opinión católica

universal y sobre todo con los socorros sobrenaturales que legítimamente podría esperar!

Nuestros sabios materialistas son ríen con cierto desden cuando se habla de la intervención de lo sobrenatural en los hechos de la historia; pero realmente se necesita cerrar los ojos á la evidencia para no verlo en esta larga lucha de la Cruz y la Media Luna. Muchas veces se ha visto amenazada y corrido Europa grave peligro de caer bajo el yugo musulmán. En estos espantosos riesgos ha sido cuando han surgido Hunyade y San Juan de Capistrano en Belgrado, en Lepanto don Juan de Austria, vencedor por su fe en la Virgen del Rosario, y en Viena Sobieski; y mientras todos los cálculos humanos presagiaban el más horrible desastre, una fuerza superior llevaba la victoria al campo de los cristianos.

¿Veremos análogos y decisivos acontecimientos?

¿Ha merecido la Grecia actual el honor de dar al coloso turco el primer golpe que la haga bambolear y caer definitivamente?

Esperemos confiados, no olvidando nunca que el hombre se mueve y que Dios le guía.

¿Quién puede penetrar los inescrutables designios de Dios en los acontecimientos que parece se preparan.

## LA CUESTIÓN DE ORIENTE

Según los últimos datos estadísticos, comprende el territorio de Turquía 2.889,300 kilómetros cuadrados y 23.828,700 habitantes, ó sea 8 por kilómetro.

La Dauda pública que tenía Turquía en 1895 era de 142.614,727 francos.

La población de la Turquía europea de origen esclavo es de 2.290,000 habitantes; latinos, 275.000; griegos, 1.200.000; albaneses, 1.400.000; armenios 400.000; tcherkeses, 90.000; ziganos, 140.000; francos, 50.000. Total, 11.480.000.

Actualmente, y no teniendo en cuenta la infinidad de pueblos de toda nacionalidad enclavados en el Imperio, el territorio de la Turquía europea puede dividirse en cuatro grandes zonas etnológicas. Creta y las islas del Archipiélago, el litoral del mar Egeo, la vertiente oriental del Pindo y la Olimpia son pueblos griegos; en el espacio comprendido entre el Adriático y el Pindo es la comarca de los albaneses, en el N. E., la región de los Alpes ilirianos está ocupada por los esroatas, bosniacos, erzegovinos; en fin, las dos vertientes de los Balkanes, el Despoto-Dagh y las llanuras de la Turquía oriental pertenecen á los búlgaros, lo cuales por los cruces de razas y el idioma han venido á ser casi eslavos.

En cuanto á los turcos, conquistadores y dueños del país, están esparcidos por aquí y por allá en grupos más ó menos considerables, sobre todo alrededor de las capitales y de las plazas fuertes; pero la única parte extensa de la comarca de que son etnológicamente los poseedores es el ángulo norte oriental de la Península, entre los Balkanes, el Danubio y el mar Negro.

La independencia de Grecia fué reconocida por Turquía en 1830, en virtud del tratado de Andrinópolis, que Rusia obligó á firmar á la Sublime Puerta.

Los patriotas helénicos, presididos por Capo d'Istria, formaron la sociedad secreta *Heteria*, cuyos miembros dieron el grito de emancipación en Patrás el 20 de Marzo de 1821.

En los primeros combates vencieron los griegos, que ocuparon en Navarino y Trípolita, constituyéndose en república.

El sultan de Turquía pidió auxilios al virrey de Egipto, que reconquistó á Trípolita é incendió y devastó las poblaciones del Peloponeso.

Misolonghi cayó también en poder de los turcos, y los griegos estaban perdidos cuando Rusia, Inglaterra y Francia enviaron sus escuadras á Navarino y destruyeron á la turca.

En 1829 Capo d'Istria fué proclamado jefe de la república, y al año siguiente fué reconocida la independencia de los griegos.

A la muerte de Capo, el nuevo Estado adoptó como forma de gobierno la monarquía constitucional, y ofrecida la corona á Leopoldo de Sajonia Coburgo, después rey de Bélgica, la rehusó, aceptándola en 1832 Oton II, hijo del rey de Baviera.

Irritados los griegos porque los destinos públicos se daban á los bávaros, el rey tuvo que despedir á sus compatriotas y aceptar una Constitución otorgando al pueblo el sufragio universal.

En 1853 Grecia quiso intervenir en la guerra entre Rusia y Turquía, y algunas partidas invadieron la frontera; pero los aliados, italianos, ingleses y franceses, obligaron á los griegos á permanecer neutrales.

El partido revolucionario destronó á Oton II e 1862, ofreciendo la corona á Alfredo de Inglaterra, que no aceptó, y después á Jorge I, segundo hijo del rey de Di-

namarca, á quien cedió la Gran Bretaña las islas Jónicas para que las añadiera á su reino.

La superficie del territorio griego es de 64,689 kilómetros: 34,449 de la Grecia continental, 22,201 de la Morea, 2,694 de las Cícladas y 2,345 de las islas Jónicas.

Grecia tiene 2.187,208 habitantes, ó sean 34 por kilómetro, y de aquéllos 32,000 son extranjeros y 23,000 súbditos otomanos.

Las costas griegas tienen 4,000 kilómetros de extensión; son, pues, más extensas que las de Italia (2,600) y que las de España (3,500).

Grecia exporta por valor de pesetas 95.792.000, é importa 120.789.000, la mayor parte de Inglaterra, Rusia, Francia, Turquía y Egipto.

La unidad monetaria es el drama, que vale próximamente una peseta y se divide en céntimos ó lepta.

La ciudad de Preveza, bombardeada por la escuadra griega, es de origen antiquísimo.

Fué fundada doscientos noventa años antes de Jesucristo por Pirro en la extremidad meridional del Epiro, y recibió el nombre de Berenice, en honor de la mujer del rey de Egipto, Ptolomeo Lagus.

Conquistada por los venecianos en 1849, llamaronla Prevyra-Veochia, designación que conservó á través de las diferentes dominaciones á que fué sometida hasta 1798, en que pasó definitivamente á poder de Turquía, después de la batalla de Nicópolis, ganada por el célebre general Ali-Bajá.

Preveza es hoy una población de 5,000 habitantes, la mayor parte cristianos. Existe en ella consulados de Inglaterra, Austria, Francia, Grecia y Rusia. Su comercio es importante, debido á su excelente posición. Constituye la entrada de golfo de Arta y su bahía ofrece un excelente fondeadero para buques de todos los calados.

Defienden la entrada del golfo cinco fuertes medio ruinosos, desde uno de los cuales ha sido echado á pique por las baterías turcas el vapor griego *Macedonia*. Uno de dichos fuertes designase con el nombre de *Fuerte Veneciano*, por haberlo construido los audaces navegantes de la república del Adriático.

A 16 kilómetros de Preveza, en el golfo de Arta, está la isla de Salagora, donde, según la tradición, fueron decapitados por orden de Ali Bajá 370 soldados prevezanos, únicos supervivientes de la batalla de Nicópolis.

Arta, la antigua *Ambracia* de Tucídides, está edificada en la línea fronteriza turca-griega y á muy poca distancia del golfo á que da nombre.

Fundada por los griegos en una de sus expediciones coloniales, el nombre de sus hijos figura ya brillantemente en las guerras médicas y en las luchas entre Esparta y Atenas.

Permaneció luego á los romanos, en tiempo de Augusto; á los godos, en 552; fué independiente hasta mediados del siglo XIV, en que la ocuparon los turcos, siendo, por último, anexionada definitivamente á la Albania en 1798.

Tiene en la actualidad 8.000 habitantes, la tercera parte cristianos, y una décima parte judíos.

La ocupación de Arta por los griegos sería una conquista de importancia, pues es un punto de partida para llegar á Janina, considerada como la principal fortaleza del Epiro.

Nezero, Karya y Analipsis, lugares en que ha ocurrido el rompimiento de hostilidades, son pequeñas aldeas situadas en el camino que conduce desde Ambalaxia á Elassona, el cual constituye la principal línea de defensa ocupada por el ejército turco en la extremidad oriental de la frontera macedónica.

La frontera turco-helénica, que fué reedificada en 1880, en la Conferencia de Berlín, empieza en la parte Este de la costa Norte del golfo de Arta, sigue por Kalarritai y buscar el monte Peristeri, en la division entre el Arta y el Aqueloo; continua por los montes Zigos, Striami y Oroscharia, traza un arco en el Flampuron, cuyo centro viene á ser el pueblo de Smolia; prosigue al Este hasta cerca de Damasi; dirígese al monte Olimpos, y por Nezeros al Este termina en el mar junto á Dreina.

Después de la conferencia de Berlín, el territorio griego se aumentó con 13,200 kilómetros de los distritos de Larissa, Trikala y Arta; el primero con ocho ciudades y 299 pueblos; Trikala con tres ciudades y 348 pueblos, y Arta con 37,528 habitantes.

Sobre la frontera, Grecia tiene las fuerzas siguientes:

El ejército cuyo mando ha sido conferido al príncipe real, que está organizado en tres divisiones con un total de 52 regimientos de infantería.

El ejército de Tesalia, con su cuartel general situado en Larissa, comprende las dos divisiones de Makris y Mauromichalis. El de Oaste ó del Epiro se compone de la división Manos.

Estos cuerpos tienen proporcionalmente repartidos entre sí los tres regimientos de artillería de campaña, las baterías de montaña, los tres regimientos de caballería, los ocho batallones de cazadores á pie y las secciones de ingenieros y de sanidad militar.

Por otra parte, los turcos, bajo el mando en jefe del mariscal Ethem Pachá, teniendo

por su jefe de Estado Mayor al general de división Omer-Buehdi-Pachá, cuentan con 111 batallones de infantería á 780 hombres (83,250 infantes), 28 escuadrones á 100 ginetes (2,500 hombres) y 30 baterías de á 10 piezas (203 cañones). Estas tropas están provistas de todos los servicios accesorios de los ejércitos modernos.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Luna nueva, el 1.  
Sale el sol, á las 5.2.  
Pónese, á las 6.53.

### MAÑANA

(118) **30** (246)

### VIERNES

#### SANTA CATALINA DE SENA VIRGEN

La cual á los siete años votó virginidad, y siendo más crecida para guardarla mejor y dedicarse enteramente al servicio de Dios, abrazó el instituto dominicano. Fué de un genio muy aventajado y de una virtud tan admirable, que á sus instancias los florentines se reconciliaron con la Santa Sede, y esta se trasladó desde Aviñon á Roma. Después de haber logrado la dicha de llevar impresas las llagas de Jesucristo, durmió en paz en este día del año 1380.

OFICIO DIVINO.—Día 30. Feria 6.ª De Sta. Catalina de Sena V. *Blanco. Doble.* Vísperas de los Stos. Felipe y Santiago Apóstoles, com. de Sta. Catalina. *Encarnado.*

#### INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

##### ORACION COTIDIANA

*La lectura espiritual de vidas de santos*  
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de conseguir que se restablezca en las familias la antigua costumbre de tener diariamente todos reunidos un rato de lectura espiritual.

##### PROPÓSITO

Establecer la práctica de leer algún libro piadoso siquiera por un cuarto de hora.

#### CUARENTA-HORAS

En Santa Catalina de Sena, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media, en seguida se rezará la primera parte del Rosario. A las diez misa mayor con música y sermón que dirá el P. Juan Setó, S. J. y después durante una misa se rezará la segunda parte del Rosario. Al anochece, la tercera parte del Rosario, conclusión de la novena con sermón por D. Miguel Maura y la reserva precedida de *Te Deum*.

En las Capuchinas, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Divina Pastora. A las seis se expondrá S. D. M. A las nueve y media habrá misa cantada por la Reverenda comunidad. Por la noche se dará principio al ejercicio del mes de Mayo y se reservará S. D. M.

#### CULTOS

El devoto y popular ejercicio del mes de Mayo consagrado á la Virgen empezará en las iglesias y horas que á continuación se expresan:

En la Catedral á las once durante una misa.

En Santa Eulalia á las seis de la mañana durante una misa y al anochece con sermón.

En Santa Cruz se hará el ejercicio del mes de María á las cinco de la mañana, repitiéndose también todos los demás días con solemnidad al anochece.

En San Jaime al anochece.  
En San Miguel á las cinco y media, á las once y al anochece.

En San Nicolás á las once y tres cuartos y al anochece.

En San Francisco á las cinco y media, durante una misa, á las once y cuarto y al anochece.

En la Merced á las seis durante una misa y al anochece.

En el Temple á las seis y media de la mañana.

En Santa Fe á las siete de la mañana durante una misa y al anochece.

En el oratorio de la Pureza á las siete y media de la mañana con misa.

En San Juan á las siete de la mañana durante una misa.

En San Cayetano á las doce de la mañana.

En Montesión á las siete de la tarde, y los martes, jueves y domingos habrá sermón por un Padre de la Compañía de Jesús.

En Santa Clara á las siete de la tarde con toda solemnidad.

En San Felipe Neri al anochece, y los jueves habrá sermón.

En el Socorro á las siete y media de la noche con solemnidad, y se repetirá todos los días á las cinco de la mañana durante una misa.

CORTE DE M. R. A.—En el Socorro, á la Virgen de la Consolación.

## En el estrado de EL ANCORÁ

### NUESTROS COMENTARIOS

«Lo que no podemos pasar en silencio son las causas por que EL ANCORÁ la ha emprendido contra nosotros. Es campaña meramente industrial... Hemos comenzado á conocer el trabajo de zapa que se practicaba contra el periódico en nuestro editor propietario Sr. Tous. Lucha de tipógrafos y librerías que ninguna necesidad tenía EL ANCORÁ de ofrecer al público, revestida, ella, EL ANCORÁ, con la capa plural.» Son palabras de *La Ultima Hora* en su artículo «En defensa propia».

No necesitan nuestros lectores, ni aun los mismos lectores de *La Ultima Hora*, hacer grandes esfuerzos de ingenio para conocer el peso de verdad que contienen estas palabras del colega... Por eso nos contentaremos con recordarle las palabras que salieron á luz en el *Boletín Eclesiástico* de Plascencia: «Triste, muy triste es la situación por que atraviesa la prensa católica, especialmente en España. Todos sin distinción reconocen y confiesan que es necesario oponer el bien al mal: que la prensa es una palanca poderosa para el mal, lo mismo que para el bien: que los hijos de las tinieblas son más prudentes y activos que los hijos de la luz, pues que para sus empresas no descansan ni reparan en sacrificios....»

Y, á pesar de todo esto, es una tristísima verdad que la prensa católica viva vida precaria, y sale á la arena del combate con minoría y como avergonzada...»

No es fácil forjarse ilusiones respecto á este punto concreto: no se concibe fácilmente que haya quien conozca lo que pasa, y crea sinceramente que el sostener un diario católico es ni en Mallorca ni en el Continente una empresa, una campaña meramente industrial. Está en la conciencia de todos. ¿Qué confianza podrán inspirar á sus lectores las apreciaciones de *La Ultima Hora* si, en asunto tan conocido y de tan amarga evidencia, así piensa, y así juzga?

*La Ultima Hora*, no pudiendo oponer razones y argumentos á nuestros argumentos, y viéndose completamente perdida en la región serena de los principios y de la polémica noble y decente, desciende al bajo terreno de las personalidades ó insiste en su número de ayer en señalar á determinadas personas como inspiradoras de EL ANCORÁ, añadiendo que nosotros no hemos podido negar la exactitud de su aserto.

Sin duda *La Ultima Hora* no se fijó ó no entendió el párrafo en que le dijimos que «pretende adivinar quiénes son sus inspiradores» los de EL ANCORÁ. Si esto no le basta para convencerse de su error, podemos asegurarle, y le aseguramos con toda resolución, que se equivoca miserablemente en sus juicios acerca de las personas que equivocadamente supone inspiradoras de EL ANCORÁ.

También negamos rotundamente la fábula que cuenta á sus lectores suponiendo que uno de los alumnos ó criados de cierta casa llevan ciertos misteriosos papeles á la Tipografía Católica Balear.

EL ANCORÁ deja para *La Ultima Hora* estos nobles procedimientos, y se propone seguir más firme que nunca la línea de conducta que ha observado hasta ahora.

Ni una palabra más sobre estos desplantes de *La Ultima Hora*.

## DE LA CAPITAL

*Novel sacerdote.*—En el pueblo de Algaida el domingo de Cuasimodo, celebró su primera misa D. Miguel Manar Llompert, asistiendo al incremento sacrificio un distinguido y numeroso auditorio.

Apadrinaron al joven presbítero los Sres. D. Antonio Cladera y D. Juan Niell, Regente de aquella parroquial iglesia.

Ocupó la sagrada cátedra el Padre

Miguel Cerdá, superior de los Gregorianos, quien pronunció un bello discurso, haciendo resaltar la elevada misión de los ministros del Señor.

Se cantó la misa del P. Aulí con notable acierto, y durante el besamanos el Te-Deum de D. Miguel Tortell. Pulsó el órgano, con la maestría que sabe hacerlo, D. Francisco Solivellas, organista de la Catedral.

R. I. P.—Ha fallecido en el Convento de Dominicas de Sta. Catalina de Sena, de esta ciudad, la Religiosa Sor Ana María, Stmo. Rosario, Riera, natural de Manacor, á la edad de 87 años y 63 de profesión. Era la única religiosa existente en aquel Convento anterior á la excomunión de las comunidades religiosas en esta Isla.

Obsequio.—Según leemos en uno de nuestros colegas algunos socios de la sociedad el Velado han regalado á D. Antonio M.ª Sbert la medalla que constituye el distintivo de alcalde de Palma.

Dicha medalla con su cinta y pasador va colocada en una caja en la cual grabada sobre una plancha de plata se lee la siguiente dedicatoria: Los compañeros del Vedado al amigo D. Antonio M.ª Sbert.—2 de Febrero 1897.

Consejo de guerra.—Ayer mañana se celebró consejo de guerra en el Cuartel del Carmen para ver y fallar la causa instruida contra el soldado Bartolomé Torrens Esteve, acusado de insubordinación y maltrato á un superior.

Presidió el acto el coronel D. José Hernández, actuando de fiscal el capitán de infantería Sr. García y defendiendo al procesado el capitán de artillería D. Miguel Villalonga.

Como asesor actuó el abogado don José Riera.

Juicio de exenciones.—La Comisión mixta de reclutamiento ha celebrado sesión esta mañana para resolver expediente de quintas de los mozos del actual reemplazo correspondientes á Mahón y Ferrerías.

Mañana deben presentarse los de Alayor, Ciudadela, Mercadal y Villacías.

A los contribuyentes.—La Cobranza de las cuotas de contribución sobre riqueza rústica y pecuaria, edificios y solares, industrial y de carruajes e

Injo, correspondiente al cuarto trimestre de 1896 á 97, tendrá efecto en esta ciudad desde el 1.º del próximo mes de Mayo.

Exposición Balear en Sóller.—La Comisión nos comunica que teniendo que redactarse el Catálogo en estos días, se suplica á los Expositores que aún no hayan remitido la relación de los productos que van á exhibir, lo verifiquen cuanto antes, para evitar que sean omitidos.

A vacunar.—Mañana y el sábado, de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal por última vez en esta temporada.

Cambio de empleo.—Ha sido nombrado oficial de quinta clase de la Administración de Hacienda de esta provincia D. Vicente Orea y Bravo, que desempeñaba la plaza de secretario de la Delegación, y para desempeñar dicha vacante ha sido nombrado don Jaime Rosselló Aloy.

Baños.—La Comisión provincial ha cedido en arrendamiento por un año, los terrenos de San Juan de Campos al fondista Sr. Muntaner. Dicho establecimiento se abrirá al servicio del público el día 15 del próximo mes de Mayo.

Dimisión.—D. Antonio Rosselló Cazador la ha presentado del cargo de Juez municipal del distrito de la Lonja que venía desempeñando.

Viruela.—Durante el día de ayer hubo tres curaciones, no habiéndose registrado ninguna invasión ni defunción.

Gremios.—Para mañana están convocados, en la Administración de Hacienda, los gremios que á continuación se expresan:

- A las ocho de la mañana, Herreros y cerrajeros.
A las ocho y media, Hojalateros y vidrieros.
A las nueve, Hornos dedicados exclusivamente á la confección de bollos, bizcochos y rosquillas, sin venta, por retribución.
A las nueve y media, Panaderos en hornos de plaza fija para cocer pan y con tienda unida para su venta.
A las diez, Pintores de brocha.
A las diez y media, Sastres que se limitan á la confección de ropas con géneros que llevan los parroquianos.
A las once, Silleros ó constructores de sillas con paja y madera basta.
A las once y media, Tallistas con obrador solamente para objetos de escultura y ebanistería.

- A las doce, Ternereros en madera, marfil ó hueso, con torno de pedal ó movido á mano.
A las doce y media, Zapateros.
A la una de la tarde, Relojeros dedicados exclusivamente á composuras.
A la una y media, vaciadores de navajas con taller fijo.
A las dos, Zurradores de pieles que no tengan en sus obradores más que de uno á tres operarios.

Solución á la charada de ayer: A-GUI-LÓ (T.)

TELEGRAMAS

Aplazamiento.—Pruebas.—La Emperatriz

Barcelona 28 á las 10'20 m. Se ha aplazado para mañana la salida del vapor de este comercio Alicante, que debía zarpar hoy para Filipinas.

En breve se efectuarán las pruebas del fusil ametrallador, inventado por D. Antonio Vaca teniente coronel del regimiento de Navarra, el cual puede hacer 200 disparos por minuto.

La Emperatriz Eugenia se pone á visitar lo más notable de Palma acompañada de la Duquesa de Alba. Hoy llegará á este puerto el yach inglés Thisley, á cuyo bordo hará el viaje. En la actualidad se hospeda en el convento de las Salesas.—Roldós.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados
Nacimientos
Día 26.—Varones 3.—Hembras 1.
Matrimonios
Día 26.—Ninguno.
Defunciones
Día 28
Hospital civil

Juan Vidal Busquets, de 2 años, Son Sardir 1, de bronquitis.
Día 28
Movimiento de enfermos.—Entradas, 6: 1 varones y 2 hembras.—Altas, 2: 1 varones y 1 hembras.—Defunciones, ninguna.

Matadero
Reses sacrificadas para el abasto público
Día 28
Bueyes, 0.—Vacas, 1.—Toros, 0.—Novillos 3.—Terneros, 7.—Carneros, 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 1.—Corderos 97.—Cabras, 1.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

U. L. de E. A.—Gracias por su artículo, me pa rece que podrá insertarse, si bien algo enmendado.
J. de M.—Idem, sintiendo en el alma que no haya podido ver la luz por circunstancias especiales. Es algún tantito fuerte. Por lo demás espero que no será el último.
C. B. M.—Veremos de complacerle por poco que sea posible.

BOLETÍN METEOROLOGICO

Table with weather data for April 29. Columns include Barómetro (67'6 mm), Termómetro seco (19'0 grados), Id. húmedo (67), Máxima en 24 horas (25'6), Mínima en 24 horas (12'6), Reflector (11'4), Dirección del viento (N. E.), Fuerza del viento sobre un metro cuadrado (8'8), Pluviómetro (0'0), Evaporómetro (5'6), Higrometro (0'0), Ascenso del barómetro en 24 horas (1'4 m), Descenso del barómetro en 24 horas (0'0).

ALMACENES MONTANER

—Sindicato 2 á 10—
Recibidas las novedades de la estación queda abierta la venta de géneros para
PRIMAVERA Y VERANO
A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS
Especialidad en artículos para el Clero y Culto Divino.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Table with market prices for Palma. Columns include Crédito Balear (51'00), Fomento Agrícola (66'00), Ferro-carriles de Mallorca (31'00), Alumbrado por Gas (80'00), General Mallorquina (00'00), Salinas de Ibiza (200'00), Bonos municipales (34'00), La Islaña Marítima (48'00), Banco de Préstamos (3'00).

Madrid 27 Abril.

Table with market prices for Madrid. Columns include 4 p perpetuo interior (64'30), 4 p exterior (77'35), 4 p amortizable (76'60), Cubas (90) (78'50), Cubas (86) (94'60), Banco de España (399'50), Tabacos (211'50), Francos (29'05), Libras (32'38).

Barcelona 27 Abril.

Table with market prices for Barcelona. Columns include 4 p perpetuo interior (64'40), 4 p exterior (77'40), 4 p amortizable (00'00), Cubas (90) (95'00), Cubas (86) (23'05), Ferro-carriles del Norte (17'25), París (60'43).

si iba á visitarle un tal D. Cipriano Arbúcia, le dijese que el señor no estaba. Tragó en seco. Psiquis al oír la recomendación, en tono de ser de mucha importancia hecha, y al llegar al esperado, en brega con la obediencia debida al que le mantenta, dijo á Arbrúcia que el señor estaba en casa, lo que le valió ser despedido y un par de pescozones de su padre, que por injuria tomó la inflexibilidad de carácter del porquerizo. De episodios como este se encontraba llena su vida y á fe que si todos los golpes que ello le entara hubiesen dejado en él su huella, más bien que cabera de elegida habría parecido la suya un retidero de gallos.

Por lo que toca á Plácido, imágináos lo mejor de lo mejor en punto al físico y la justificación parcial de los temores de Fausto por lo que con lo moral se relaciona, y tendréis el acabad retrato de la hija del procurador D. Plácido Molinada y Santaspassosa, de la cual hubiera podido con mucha exactitud decirse que vivía con un pie en el siglo y otro en el claustro. Un

En todo era así Fausto: suspicaz y amigo de levantar una montaña en donde todo hallábase dispuesto para impedirlo. Treinta años, caldo y descuidado bigote, llena cara; anche, alta y despatadísima frente, propensión á la calvicie, musculatura en compenencia con su inflexible voluntad de hierro, mirada como distraída de todo lo de arriba sano color; traje de penúltimo, merced al ahorro y un escaso de el-tensedor de libros del Banco de Mundopia obligábal; corbata siempre obscuro; sutil como sus ideas, hecho al desgaire; limpieza exagerada, pelo hacia atrás, gran pié, grandes orejas,

ser un misionero, predicar con el ejemplo, edificar con mi vida. Su sñan único era hacer todo el bien posible y emperzaba por hacerse á su padre, por lo cual rehusó siempre los generosos ofrecimientos de pagarle la oarrera con que el P. Balbino le incitaba á menudo á seguir la voz que á la Iglesia impelía. El sacrificio era su cuerda, el medio más de su gusto de imitar á Cristo. Y todo este conjunto de perfecciones permanecía oculto en la soledad de los picos de Villapérez, bajo la antipática forma de porquerizo! ¡Cuán cierto es que á veces entre el estiercol se hallan las más lozanas flores! Llamaba la atención en él lo aseado de la ropilla, lo digno del porte, que revelaba un alma superior, nacida para más altos fines, y lo suelto de los modales en medio de la pulcritud de la palabra y del recogimiento de la vida. No, no era un místico hurfio; tenía el don de gentes. Cuando en atardeceres de estío sentía caer sobre la tierra el peso de las nocturnas sombras, ¡con qué unción elevaba su espíritu al Cielo, bus-

# ¡FUERA ANEMIAS!

Las enfermedades más generalizadas hoy día en la juventud, muchas veces producidas por el desequilibrio entre la edad y el crecimiento, especialmente en las mujeres, son la *Anemia* y *Clorosis*.

**Las Píldoras Reconstituyentes Pons** no tan solo las cura radicalmente, sino que también producen efectos marcadísimos en la regularización de los menstros, calmando á la vez los dolores que acompañan. Probadlas y os convencereis.

**Jarabe Fosfo-Glicérico Pons** Remedio muy eficaz para combatir la *Neurastenia*, *Fosfaturia*, *Albuminuria*, *Convalescencia* y en general todas aquellas enfermedades en que el sistema nervioso necesite una poderosa aceleración para la nutrición de todos los órganos. Así lo patentizan todos los médicos que han sometido á la observación y á la experiencia, el ácido fosfo-glicérico, ya solo, ya combinado.

**¡Intermitentes!** sorprenden los resultados y las curas radicales de toda clase de calenturas intermitentes, ya sean cotidianas, tercianas como cuartanas, que se obtienen con las **PÍLDORAS Y GOTAS FEBRÍFUGAS PONS**.

No os dejéis de tomarlas si os queréis ver libres de tal dolencia, ya que ni siquiera en un solo caso han dejado de producir la apetecida curación.

**Vino Yodo-tánico Pons** Nadie puede poner en duda las excelentes propiedades del yodo y aun más, combinado con el tánico, porque resulta más asimilable, así es, que nuestro vino es infaliblemente recomendado en las enfermedades *Escrofulosas*, *Cutáneas*, *Tuberculosas*, *Linfáticas*, *Bronquiales*, etc., etc. Aumenta el apetito, restablece las fuerzas á los convalecientes y devuelve el color á las personas cloróticas. También se prepara el **VINO YODO-TANICO FOSFATADO**.

**Vino de Hemoglobina Pons** Siendo un problema difícil la disolución de la *Hemoglobina* en los vinos, muchísimos de los que circulan hoy día no tienen apenas hemoglobina en disolución y á veces solo el nombre; nosotros, por un procedimiento especial, hemos hallado su verdadera solubilidad. Es el regenerador de la sangre por excelencia, puesto que la hemoglobina es el único cuerpo ferruginoso que se halla contenido en dicha sangre.

**Jarabe de Hipofosfitos Pons** El mejor sustituto del aceite de hígado de bacalao, lo recomendamos eficazmente á todas las personas en que sus respectivos estómagos no puedan tolerar ni dicho aceite ni sus emulsiones.

**DEPOSITOS.**—General farmacia del autor **MURO DE MALLORCA**. En Palma, farmacia de las Copiñas y J. Valenzuela. Encuéntrase en todas las buenas farmacias.

# LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

**D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ**

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4. de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: **CUATRO PESETAS**. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

# RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. **D. Sebastián Vives, Pbro.**, dignidad de Arceidiano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

# OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

**UTOPIA—TENTACIÓN.**—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Páñiss i. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.  
**DE COLADA (La Gramática en Teja)**—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

## Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

### SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.  
De Palma á Inca: 1'15 tard.  
De La Puebla á Palma: 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.  
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.  
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

### LLEGADAS

A Palma: 7'52, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche.  
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.  
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.  
A Inca: 2'34 tarde.

## Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

### SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).  
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).  
Jueves, ninguna.  
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).  
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.  
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

### ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).  
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.  
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).  
Viernes, diez tarde, de Ibiza y Valencia.  
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).  
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.  
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó...	Pelaires 98	2	7
Capdellá...	Santaclia	2	8
Calviá...	Santaclia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Estallesc...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Dayá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santanyí...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 43	2	6
Algaida...	Mercadal, 43	2	6
Monturri...	Mercadal, 43	2	6
Porreras...	Mercadal, 43	2	6

## VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

# Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—*Ida y vuelta el mismo día*—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

# ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

**MIGUEL MATAS**

Colón 17, 19 y 21

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

30 ANTICH É IZAGUIRRE  
caba á Dios y le ofrecía sus actos todos de aquella jornada, suspirando por la anhelada muerte y sintiendo ser joven, porque la juventud parece estar reñida con la guadalupana matrona, y con tanto años, por la imposibilidad de volver á dedicar á Dios los sacrificios ofrecidos en los que habían ya muerto para siempre. No menta jamás, ni en lo venial, y sólo el irascible carácter le daba motivos de poder y hacerle caer á menudo. A lo cual ayudábale, con las rarezas del genio de D. Tirso, el constante punzar del empestado, que diariamente haciale pagar, cuando en golpes, cuando en aores y, aun más que lo otro para Fausto, dolorosos, rezonamientos. Los albatos de su mudable suerte. En la Babel mundopiana, entregado ya á los números, que habían de conseguirle el pan del porvenir, se confirmó su vocación de santo, por la que debía con frecuencia los estudios, en que sólo ocupaba el tiempo indispensable para no salir suspenso, pues encontraba demasiado corto el de la peregrinación

31 FAUSTO FAUCIS  
por la vida para perderlo en adquirir algunos ensobrecedores conocimientos que no hallan nunca aplicación en la práctica. Y allí fué donde se inflamaron sus ansias de regenerar al mundo y tomaron cuerpo sus planes de traducir el amor al prójimo en instituciones en que saliera éste tan gíblemente beneficiado, por ser otra de sus más sensibles cuerdas el deseo de hacer sentir á las muchedumbres, con fondaciones de innegable trascendencia, como escuelas, asilos y hospitales, las grandezas del cristianismo.  
Así era Fausto: práctico ante todo, azrigo de cubrir al desnudo antes que de evangelizarle, siempre que no fuese inminente el peligro de perder el alma del vestido en el acto de vestirle. De su horror á la mentira nos dará una idea el siguiente hecho de su historia. Sirviendo de recadero en casa de don Prudencio Fez Ardito, cuyo eran los dominios en que ejercía de porque-ro, hubo de encargar éste, que de temporada hallábase en el lugar, que

37 FAUSTO FAUCIS  
abandonó. La distinguida ocupación de guardar oerdos sirvió á Fausto de antecala á su entrada en el mundo y ganando en ella el pan y las abarcas, que á más no alcanzaba el sueldo, pasó hasta los diecisiete años, edad en que se trasladó á Mündopia, según tanto rebeche la nunca muy abultada fortuna de su padre, con objeto de estudiar la teneduría. En el retiro de los campos y bajo la apostólica dirección del P. Balbino, el cura del pueblo, empezara á formarse espiritualmente, y en verdad que más parecía la suya vocación de santo que que disposición apta para ocupar en una casa de comercio el delicadísimo puesto de secretario. En medio de las enojas, mientras los cerdos se revolocaban entre nopales á higueros, aprendió á amar á Dios, formó el propósito de no pecar nunca, de ofrecerle sus contradicciones todas por los pecados ajenos cuando no por los propios, de dedicarse á El tan por entero que, ya que le vedaba D. Tirso, su padre, por poco *incantata*, la estilestística carrera, no hubiese un religio-